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Ki? törekvések. ; Az osztrák lengyelek követetőzései.
Elhangzott a sivatagban egy 

nagy szó és erre mindenfeléi apró 
fejecskék buknak ki az izzó ho­
mokból, hogy nézzék, vájjon hol 
fog beleütődni valamibe, hogy 
visszaverődjék.

Nagy csend. Az áhitatos tekin­
tetek feszülten várnak, a felajzott 
idegek vibráló, beteges játékától 
bábuéinál nak a fülek, délibábké­
pek futnak a tág pupillák elé . . . 
a hang meg csak megy feltartóz- 
tatianul, értékéből folyton veszítve 
a végleges legyeugiilésig. És a 
kis fejecskék még mindég várnak.

Aztán néhányan visszahajolnak 
a homokba.

Mi történt ?
Rettentő zajjal csodákat hirdet­

tek, a babonások és gyengébbek 
kedvéért bezúztak a frontok mö­
gött is koponyákat, hogy ne le­
gyen nehéz, majd megcsinálni fö­
löttük a saját csengőjüket és ami­
kor királyi koronákból bohócsüve­
get formálva kimondták, hogy vi­
lágot rengető újítás az emberek 
egyenjogositása, összekapcsolódása 
tetézték a produkciót stockholmi 
Ígéretekkel, majd egyszerre éjféli 
csend lett a tikkasztó vágyako­
zásra.

Hoffmann svájci külügyminisz­
ter erre követet utaztatott Péter- 
várra, olyan embert, aki széjjel 
néz egy kicsit a feldúlt állapotok 
alján, külső képekből impresszió­
kat gyűjt, hogy ádatokkal legyen 
segítségére a propagandának.

Közbotrányt csináltak ebből. 
Idegen titkok közt vájkálónak bé­
lyegezték a serény munkást, han­
gos vitákban egyszerűen tulkiabál- 
ták saját lelkiismeretüket, aztán 
amikor azt hitték, hogy megálla­
podtak, itéletkép e szörnyű bűnöst 
brutális grimasszal kiutasították a 
forrongó tömegből.

A hang meg kalandozik a siva­
tagban.

Vannak fejek, melyek enervál- 
tan lekonyulnak s kicsi lelkűkben 
már összegezik a számadást halá­
luk pillanatára. Hoffmann is el­
ment. Különös, hogy apró törek­
vések egyszeri kísérletekben sor­
vadnak csontig, holott nagyokat 
kéne adni a felkavart, rendszerte­
len eseményeknek, erősembereket, 
kik átszüi'ődve a kor minden fázi­
sán okos következetességgel meg 
is csinálják a nagysándori vágást 
ezen a szörnyű gordiuszi csomón.

Radnai Oszkár.

fi ó c v juu. 2!. A politikai helyzet, a lengyelek némi 
engedékenysége folytán, enyhült. A lengyelek kijelen­
tették, hogy őnekik kellő elégtétel annak a tudata, hogy 
le tudták mondatni a kormányt. Csak azt kívánják, hogy 
ők kapják meg a íoidmivelésügyi vagy igazságügyminisz­
teri tárcát, a galíciai miniszterséget és az az óhajtásuk, 
hogy a galíciai helytartói állást polgári tisztviselővel 
töltsék he.

lémet repülőbombák egy 
orosz tengerészeti bázisra.

P é t e r v á r, jun. 20. (k ellenséges vízi repülőgép 
átrepült a rigai öbölben levő tengerészeti bázisunk felett és 
41 bombát dobott h kocsiszínekre és egyéb épületekre. A 
repülőgépeket elhárító ütegeink, melyek már napok óta 
hiúsítják meg az ellenség kísérleteit, ez alkalommal is 
elűzték.

Uj olasz támadás.
Hivatalos jelentés június

20-ról Olasz harctér : A Hét­
község fensikján huszonuégy- 
órai tüzérségi előkészítés után 
tegnap reggel megkezdődött 
az olasz galogság támadása. 
Különösen az északi szárnyon, 
a Monte Fornon és a határ­
gerinc környékén vetettek 
nagy erőket harcba a táma­
dók. Vitéz csapataink győ­
zelmes védekezése az ellen­

ség mindegyik rohamát meg 
hiúsította. Az olaszoknak egy 
helyi sikerét, m-.ly a Cima 
Died területén pár száz lé­
pésnyi tér nyereséget hozott 
nekik, ellentámadásunkkal 
legnagyobb részt kiegyenlí­
tettük.

Az Isonzó mentén nem tör­
tént jelentős esemény.

A vezérkar főnöke.

Mii lesz Görögországból ?
Hága, június 21. Az angol alsóházban Macheill Be­

nőid nyilatkozatot kívánt Görögország jövendő államformá­
járól. Ügy vélte, hogy a görögök éppúgy, mint 1863-ban, 
amikor dinasztiát választottak, most is hasonló határozatot 
hozhatnának és kimondhatnák a köztársaságot.

A minszter ezzel szemben azt hangoztatta, hogy Dánia 
Franciaországgal és Angliával együtt garantálta az 1832-iki 
szerződést, amely bevezette a monarchiát, úgyhogy Dánia 
beleegyezése nélkül a változtatás lehetetlen. De ezenkívül 
is fölötte nehéz volna manapság a görög népet megszavaz­
tatni. Jobb volna, ha minden ilyen kérdés eldöntése a bé­
kekötés utánra maradna.

Politikai zavarok Kínában.
Peking, jun 2U. (Havas.) Az elnök elrendelte a 

parlament feloszlatását, azonban Vu Ting Fang ideiglenes 
minisztereim)' vonakodott a rendeletet ellenjegyezni, kij derít­
vén, hogy az elnök eljárása az alkotmány megsértését jelenti.

Li Csing Hang, akit miniszterelnökké neveztek ki, nem 
volt hajlandó az állást elfogadni és szintén megtagadta az 
ellenjegyzést.

Megfeledkeztek 
a képzőről.

— A lányok elhelyezése. —
Agilis polgármesterünk a na­

pokban közbenjárt iskola ügyünk 
érdekében. Ezen nemes fáradozá­
sáért méltán illeti az elismerés. 
Elvégre mindenki tisztában van 
az iskolaügy nagy jelentőségével. 
Mint mindig, úgy a háborúban is 
a haza védelme mellett első rendű 
ügy az iskolakérdós, minek cél­
szerű elrendezése a kultúra szent 
ügyét van hivatva előbbre vinni. 
Ennek tudatában tett a hadtest­
parancsnokság ígéretet, hogy vá- 
osunk iskolaügyének előbbre vite­

le érdekében minden lehetőt elkö­
vet, átengedi a katonai célokra le­
foglalt iskoláinkat.

Polgármesterünk természetesen 
csak a városi iskoláink érdekében 
járt el. Egyik legfőbb intézmé­
nyünkről, a tanitónőképzőrői való­
színűleg szó sem esett. Pedig a 
tanitónűképző intézet is megérdem­
li, hogy érdekében, illetőleg fel­
szabadítása céljából, az illetékesek 
minden lehetőt elkövessenek. Is­
mert dolog a szabadkai tanitónő- 
kepző intézet igazgatónőjének be­
adványa, amelyben alapos indoko­
lással felpanaszolja a tanintézet 
tarthatatlan helyzetét, amióta az 
intézet épülete katonai kórház. A 
leendő tanítónők kiképzése csak 
nagynehézséggel sőt hiányosan 
történhetik.

Nagyobb baj az, hogy a serdü- 
letlen leányok titokban nekik nem 
megfelelő helyeken kénytelenek 
lakni s étkezni. Nemrég a köz- 
igazgatási bizottság is foglalkozott 
e fontos ügygyei s elhatározta in­
dokolt felterjesztésben a vallás­
ügyi minisztert megkérni a sza­
badkai állami tani'ónőképző inté­
zetnek felszabadítását illetőleg. A 
volt főispán dr. Purgly Sándor 
külön is megígérte szemé­
lyes közbenjárását e felette fontos 
ügy érdekében.

Nem tudjuk, történt e valami 
ezen irányban az előző kultusz­
kormánynál. A viszonyok megvál­
tozásával szükségesnek tartjuk az 
ügyet újból az érdekeltek különös 
figyelmébe ajánlani. A háború ide­
jén ugyan a katonai érdek az el­
ső. Am erősen hisszük, hogy a 
had vezetőség is fontos ügynek te­
kinti az akadálytalan tanitónőkép- 
zés nagy horderejét.

Ebből kifolyólag minden lehetőt 
megtesz annak istápolása érdeké­
ben. Indokolt felterjesziésre bizo­
nyára nem zárkózik el a kérelem 
elől. Az illetékesek azért ne saj­
nálják a fáradságot, idejében te­
gyenek meg mindent a tanitónő- 
képző visszaadása érdekében. Hát­
ha sikerül fáradozásuk, nemes tö­
rekvésük. P. Lián,
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Uj Magyarország.
Keresztény e« magyar fejlődés.

A nagy betegségek és a nagy 
háborúk rendesen átalakítják azt 
a nemzedéket, mely ezeket átéli 
úgyhogy érzésben és gondolkodás­
ban egészen mások lesznek, mint 
az előbbiek.

Számolnunk kell nekünk is ez­
zel a körülménnyel. Egyszersmind 
aggódva kérdezhetjük, vájjon ez a 
változás jobbra történik-e, vagy 
rosszabbra ? Vájjon azon az esz­
mények, melyek előttünk szentek 
voltak: az oltár, trón és a haza, 
megmaradnak-e azon a magaslaton, 
melyen mi őket hódolattal övezni 
tanultuk, s amitől meggyőződé- \ 
sünk szerint az ország jövő bel- 
dogulása függ. Nagyon is fontos 
tehát az a megbízatás, melye 
őfelsége az újonnan megalakult 
kormánynak adott, hogy az átme­
netet az újabb viszonyokra előké­
szítse. Az Esterházy-kormány prog- 
rammja még nem ismerei.es egé­
szen, de annyit már hangoztattak, 
hogy a demokratikus haladás és 
az általános választói jog jegyében 
fogja a kormány működését ki­
fejteni.

A demokratikus haladás jelenti 
a nép minél szélesebb rétegének 
bevonását a kormányzatba, és je­
lenti továbbá a népmüveitscg szín­
vonalának emelését, mely nélkül 
nem lenne alkalmas arra, hogy 
résztvegyen saját sorsának intézé­
sében. Midőn azonban a művelt­
ség terjesztéséről beszélünk, ne 
feledjük el, hogy nem csupán az 
anyagi műveltséget kell terjesz­
teni. Láttuk, mire vezetett az egy­
oldalú, a léiek műveltségét mellő­
ző haladás. A kuliura vívmányait 
egymás ellen fordítják a nemzetek 
ebben a rettenetes világháborúban. 
Az anyagi kuitura nem menti meg 
a lelkeket az elvadulástól; a tech 
nika és tudományok haladásával 
párhuzamosan kell a lelki művelt­
ségnek is haladnia. A lélekhez 
azonban nem fér hozzá az állam 
hatalom ; az már a vallás, az egy­
háznak a tere. Hogy tehát a de­
mokratikus fejlődés igazi, tartalmas 
legyen, annak keresztény alapon kell 
történnie.

Igen keveset hallunk továbbá 
beszélni arról, hogy hol is vau a 
demokratikus haladás határa, va­
gyis milyen korlátok között mo­
zoghat az. Egészen természetes a 
felelet, hogy az állami alaptörvé­
nyek és a nemzeti hagyományok 
keretében. Nem felesleges ezt han­
goztatni, mert van Magyarorszá- j 
gon olyan demokrácia is, mely 
éppen nem viselkedik ezek iránt 
a kellő tisztelettel, mely korlátot 
nem akar ismerni, mely a feltör 
gatásban is haladást lát. Ennek 
nincs létjogosultsága; mert amely 
nemzet hagyományait nem tisz­
teli, melynek fejlődése nem a 
múltjában gyökerezik, az már na­
gyon ingatag talajra lépett. A de­
mokratikus haladásnak tehát nemzeti 
szellemtől kell áthatva lennie; itt 
nincs létjogosultsága a nemzetközi 
eszméknek. Ez az ország a múltban 
keresztény volt és magyar: ilyennek 
kell lenni a fejlődésnek is.

Ehhez az alakuláshoz az ország 
legjobb erőinek kell egyesülniük 
és már régen ez volt a lakosság 
legnagyobb részének az óhajtása, 
hogy az összes pártok legjobbjait 
egy koalícióban egyesülve lássa. 
Annál nagyobb egnvugvással fo­
gadjuk a fiatal király' férfias elha­
tározását, melylyel a nemzet óha­

ját ily gyorsan valóra váltotta. — 
A mostani helyzetben ön kényte­
lenül is II. Ferdinánd király ural­
kodásának korszaka jut eszünkbe. 
Az ország akkor is mindenfelől 
ellenséggel volt körülvéve és ak­
kor e nagy király hite, állhatatos­
sága, bátorsága mentette meg az

Újvidék szerb polgárainak mint­
egy 50 Vezető tagja megbeszélésre 
jött össz° A politikai helyzet meg­
vitatása során d<\ Hadzsi Szilárd 
indítványozta, hogy a háború előtt 
és a háborúban történt sérelmek 
orvoslása céljából az értekezlet 
emlékiratot terjesszen fel gróf Es­
terházy Móric miniszterelnökhöz, 
amelyben főbb vonásokban sorol­
ják fel azokat a sérelmeket, a 
melyeknek orvoslását a magyar- 
országi szerbek az uj kormánytól 
kérik.

Az értekezlet d'1. Hadzsi indít­
ványát egyhangúlag elfogadta, a 
miniszterelnökhöz intézendő emlék­
irat megszerkesztésével őt bízta 
meg és egy háromtagú küldöttsé­
get választott, amely a görögkeleti 
egyház önkormányzata folytán elő­
állott s Írásba foglalt sérelmeket 
memorandum alakjában lesz hi­
vatva gróf Esterházy Móric minisz­
terelnöknek személyesen átadni. 
Az értekezlet további határozatait 
az egyéb szerblakta vármegyék 
és városok kiküldötteinek bevoná 
sával a küldöttségnek Budapest­
ről való visszaérkezése után fogja 
meghozni.

Ezzel a memorandummal szer­
dán reggel dr. Hadzsi Szilárd, 
Milics Tivadar és dr. Puviasz Ig­
nác Budapestre utaztak, uogy a mi­
niszterelnöknek személyesen nyújt- 
Slíií. út.

Dr. Hadzsi Szilárd a következő­
ket mondotta el a dologról :

A háború óta sok oly dolog 
történt a magyarországi szerbség­
gel, amely reparációra szorul. Elő 
terjesztettem tehát, hogy egy szerb 
küldöttség menjen a kormányhoz

( • aját tudósítónktól.) Magyaror­
szág összes mérnökeinek meghí­
vásával junius 29 én délelőtt 11 
órakor Budapesten a József-mü- 
egvetem aulájában nagygyűlés lesz 
a mérnöki kamarák fölállítása ér­
dekében — Károly király védnök­
sége alatt. királyt a gyűlésen 
Miksa főherceg fogja képviselni.

Szabadkán 28 mérnök van, kik 
részben a máv. üzletvezetőségénél, 
az osztálymérnökségnél, a város­
nál, á postahivatalnál és erdőmér- 
nökségénél vannak. Városunk mér­
nökeit is meghívták a naggyülésre, 
melyre ezidöszerint 15 en szándé­
koznak fölmenni Szabadkáról.

Ebből az alkalomból megkér­
deztünk több szabadkai mérnököt, 
mi a gyűlés tendenciája.

A gyűlés céljáról általában véve 
merőben ellentétes véleményeket 
hallottunk. Sokan azt állítják, hogy 
a gyűlés célja lenne megvédeni a 
mérnöki címet, mellyel számtalan 
illetéktelen egyén tudatosan, vagy 
akaratán kívül visszaél anélkül, 
hogy ez ellen hivatalos hangok 
felszólalnának.

Nem jelentéktelen érzékenység -

országot a veszedelmektől. Mellet­
te volt Esterházy Miklós nádor, 
akinek élete legragyogóbb példája 
a király iránti hűségnek. Erre a 
magyar erényre, mely a szent ko- 
lona viselőiben eszményképet tisz­
tel, van most is, e nehéz időkben 
szükség. Heru-Kis J.

es a Károlyi-párt vezetőségéhez, 
hogy informálja őket és a szerb 
lakosság sérelmeinek orvoslását 
egy memorandumban kérje. Elő­
terjesztésemet elfogadták.

A memorandum, amely hivatko­
zik arra, hogy a magyarországi 
szerbek korrekt hazafias magatar­
tást tanúsítanak és a harctéren ön- 
feláldozóan védik a hazát és a ki­
rályt, több pontban felsorolja a 
szerbek kívánságait. A teológia, a 
karlócai főgimnázium, a tanítóké - 
pezdék és sok elemi iskolának le­
zárása kulturális téren pótolhatat­
lan visszafejlődést, jelent. Ezeket 
az állapotokat az általános kultúra 
szempontjából is meg kell szün­
tetni és vissza kell a szerb lakos­
ságot törvényesen biztosított jogai 
élvezetébe helyezni. Ezek a jogok 
nemcsak a háború előtt megillet­
ték, de a kivét les törvénnyel sem 
helyezték ezeket hatályon kívül.

— Sérelmesnek tartjuk, hogy a 
szerblakta vidéken a hatósági hir­
detményeket és rendeleteket nem 
közük cirill betűvel, holott különö­
sen a földmivelő szerbek más Írást 
nem ismernek. e

— At vagyunk hatva attól a 
, gondolattól, hogy a hazát megvé­
deni becsületbeli kötelesség és hű­
ségűnké és ragaszkodásunkat a 
iiaza iránt nem kötjük feltételek­
hez. Mégis üdvös volna a kormány­
tól, ha a felsorolt visszásságokat 
megszüntetné, mert ezáltal a szerb 
lakosságban rejlő kiváló tulajdon­
ságok és erények a trón és a haza 
javára még jobban kiaknázhatok 
volnának. Hittel és reménységgel 
várjuk, hogy gróf Esterházy Móric 
kérésünk elől nem fog elzárkózni.

gél érinti ez a diplomás mérnöki 
kart, mely most e gyűlésen akar­
ja megvitatni az ügyet. A gyűlés 
programmjáról — mely nincs nyil­
vánosság elé hozva- a legnagyobb 
tájékozatlansággal beszélnek

Egy újságíró előtt a Magyar 
Mérnök és Építész-Egyesület veze­
tősége a progiammra vonatkozóan 
azt a kijelentést tette, hogy a gyű­
lés egyedüli célja : ünnepélyes ma- 
nifesztáció a régóta kívánt mér­
nökkamarák felállítása érdekében.

Ezelőtt nyolc tiz évvel n mér­
nökök egyesülete beterjesztette az 
akkori kormányhoz a mérnöki ka­
marákra vonatkozó tervezete , de 
máig még nem sikerült a mérnö­
köknek a kamarák fölállítása. Most, 
hogy a király is pártfogolja az 
ügyet nagy reményeket fűznek a 
megvalósuláshoz, melynek kivívá­
sában a szabadkai mérnökök is 
kellő számban veszik fel a harcot.

Hirdetéseket felvesz a 

..D é Ivi d é k" kiadóhivatala.

Maximális árak 
és a közönség.
— Kinek a számára maximálnak ? —

(Saját tudósítónktól.) A maximá­
lis árakat — az élelmicikkekre 
vonatkozóan —- a tanács állapítja 
meg. A legmagasabb árak kisza­
bását rendszerint a szombati ta­
nácsülésen szokta elintézni. Leg- 

I utóbbi esetben azonban szombatról 
lemaradt a tanácsülésből a maxi­
mális árak megállapítása és Így 
a tegnapi tanácsülés foglalkozott 
ezzel.

Az élelmicikkek legmagasabb 
árait igy tegnap újból megállapí­
tották és — mint egy idő óta szo­
kás — az árakra vonatkozó listák 
egyik példányát az egyik rendőr- 
kapitánynál, egy másik példányt a 
városi fogda kulcsáránál és á har­
madik és utolsó példányt, — mely 
napvilágot látott — a rendőrségi 
őrszebában helyezték el.

Mikor divatba jöttek az élelmi­
cikkek maximálásai, a kihirdetést 
falragaszok utján eszközölték. — 
Most azonban, — tekintve a rövid 
időközöket, melyekben a maximá­
lis árakat megállapítják — a fal­
ragaszokat elmulasztják kiragasz 
tani, holott gyönyörű táblák ékes­
kednek az utcasarkokon — talán 
még tavaly novemberi maximális 
árakkal.

Azóta a közönség csak utólag 
értesül az egyes cikkek áraiban 
beállott maximális árak változásá­
ról s ha ezek emelkedtek, úgy 
villámszerű meglepetéssel csapnak 
a publikumra, ha pedig csökken­
tek az eladók, — akik a változá­
sokról már eleve értesülnek — ki­
használják a vásárlók tájékozat­
lanságát.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az utcán.

Eleien ördög a széken.
Éppen olyan volt az este az a 

buidoggkutya a Városi-kávéház 
előtt a terraszon egy székre ültet­
ve, mint ha egy eleven ördög bó­
biskolt volna, majd fölnyitva un­
dok szempilláit, áldozatokat kere­
sett volna a sok lenge öltözetű 
dáma és zsirárdi-kalapös uriaóp 
között. Katonagazdája és úrnője 
eljátszadozott vele, sétapálcával — 
amolyan kutyaostorral — piszkál­
ták nevetgélve az orrát és örültek 
annak, hogy az utálatos szörny 
ott ülhet mellettük a kávéházi 
asztalnál, rajthagyva azon az ap­
ró állatkákat, amilyenekben pedig 
úgyis van bőven részük a 
mi harcosainknak a muszka 
földön. De hát mért ne részesül­
hetnének ilye fajta adományban 
itthon is, akár a civilek is ?

Mindenki eltűrte, senkisem el­
lenezte, nem tett kifogást ez ellen 
a merénylet ellen. Nézték a lán­
cos Belzebubot, vagy mit mondok, 
Belzebubot: ezt az ördögök öreg- 
anyjánál is rútabb telivér állatot, 
melyben lehet, hogy gazdájának 
nagy öröme telik, de bizony ami­
att a jobbérzésüek nem élvezhet­
ték semmiféle kávéházi italukat 
sem. Hát senki sincs ebben a vá­
rosban, aki ezt megakadályozná ? 
Hiszen ilyesmit még Budapesten, 
ebben a minden szertelenséghez 
hozzászokott világvárosban sem 
lehet látni. Ott nem törnek el 
üvent senkinek a kedvéért sem.

fl\i keli a.magyar szerbeknek?
— A sérelmek orvoslása és a cirill betű. —

— A mérnöki cim megvédése. —
Szabadkai mérnökökamérnöki kamara érdekében
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fl Lőwy Testvérek be nem jelenteti árui.
— A második eset Szabadkán —

NAPI NIREK.

Igen nagyon örvendtek a sza­
badkai lapok annak idején unnak, 
hogy csak egyetlen kereskedő 
akadt, aki nem jelentette be áruit 
és emiatt eljárás indult ellene s 
ei is ítélték. Sajnos, az eset nem 
áll magában és meggongolatian 
ságának, hanyagságának most egy 
másik cég is megissza a levét.

Verő Emil, a Pamutközpont hi­
tes megbízott szakértője és Mühl­
berg Oszkár főhadnagy, a Pamut­
központ kiküldött képviselője nem 
hiába járnak Szabadkán. Kutatnak 
visszaélések után, illetve a Pa­
mutközponthoz érkezett följelentés 
után meg vannak bízva, hogy má-

je-sutt is fouSaljan , le be nem 
lentett árukat.

Az említet; két megbízott meg 
.lelent Lőwy Simon üzletében — 
éppen .Fekete Dénessel szemben 
— és ott 34 darab fehérárut, 81 
darab barue-.i- ős flaneli-árut, ami 
körülbelül 1600 méter azonkívül 
71. darab különböző lenárut 36 
garnitúra-asztal téri tőt, szalvétát és 
paplanlepedőt, 172 darab törülkö­
zőt. 38 darab asztalterítőt és 15 
szalvétát foglaltak le

Kíváncsian várjuk, mi lesz ezek­
nek a lefoglalásoknak az eredmé­
nye és hogy lesznek-e más lefog 
ialások is mert ilyenekről is sut­
tognak.

Ai elpusztíthatatlan jókedv.
Többször megemlékeztünk már 

lapunk hasábjain a bácskai kato­
nák jókedvéről, mely nem hagyja 
el őket a halállal szemben, a lö­
vészárokban sem. Erről rendesen 
azok a meghivók tanúskodnak, a 
melyeket egyrészt unalmukból, más­
részt az itthoniak vigasztalására 
k; ídenek haza a frontról a bácskai 
katonák. Ilyent eddig is már röb 
bet közöltünk, de azért ez a mos­
tani is megérdemli, hogy elolvas­
sák. Szól pedig imigyen :

MEGHÍVÓ.
Tudomására adjuk, hogy folyó j 

hó 29-én a 6. honvéd gyalogezred j 
II. századának a legénysége zárt- ; 
körű táncmulatságot cs előadást : 
rendez, melyre a mélyen tisztelt i 
urakat, valamint a birkáért föl- j 
mentetteket a legnagyobb létszám­
mal meghívjuk. Jó ételekről és 
italokról az itteni gazdasági hiva­
tal gondoskodni fog. A kitűnő 
zenét a saját és muszka tüzérség 
szolgáltatja. Báli öltözet: tábori 
zöld ruha és köpeny, doberdói 
bakancs jégsarokkal és turistabot.

ÉTLAP.
Húsleves, 6 órág főzött koppasz- 

tott gersli — tarhonyával. Bable­
ves, több hetes csirájában, száraz 
lóbabbal. Szecskaleves, mindenféle 
marhának való répával és kitűnő 
savanyu káposzta cukorral. Be­
rántott leves köménymaggal, rán­
tás nélkül.

Főzelék: Puliszka kukoricadará­
ból, árpalisztből és mindenféle 
malomsöpredókből készített gyors­
akadály, kölesKása csöves papri­
kával Komiszkenyér válogatott 
kukoricából és hozzádarált csutká­
ból.

Cukrászsütemény : Fejenként 250 
darab éles (nem bélés), 2 kézigrá­
nát mákkal, 2 univerzál-puskagrá- 
nát selyem tányérban, 2 világitó 
rakéta, valamint 5 darab büzbomba 
lekvárral és üres konzervdobozok 
préselve.

futás a magyar határtól a Bug
folyóig. — Bemutatja a román 
hadsereg. ,— Nincs cserepes ta­
nyám. — Énekli a román királv. 
Zenével kisérik_ vitéz vezérei és 
tábornokai. — Én voltam a,kees- 
kepásztovok királya. —- Énekli 
Montenegió királya. — Én is vol­
tam valamikor valami. — Énekli 
Petár király. — Szuronytánc. — 
Bemutatja a „Piszkáld ki‘'-dan­
dár. — Roham kézigránáttal. — 
Bemutatja Nikolajevics Miklós 
nagyherceg.

Tombolajáték, milyenben az egy- 
begyiilendő uraknak és vitézeknek 
bizonyára nagyér; sokszor volt már 
részük. v

Hely árak.
I. hely. A lőrésnél, a fejedbe 

kerül.
II hely: A rókalyuk megszál­

lása, melyet egy kisebb gránát 
rádszakit.

III. hely: Menekülés a futóár­
kon keresztül Ha az emberek élete 
megmarad, felülfizethetnek és eze­
ket az adományokat jótékony célra 
fordítjuk.

Kezdete reggel 4 órakor.
Kelt Harctér, 1917. VI. 20-án.

A rendezőség.

MŰSOR
Hogyan megyünk tönkie ? — 

Énekli a muszka hadsereg. — Re 
piilő honvédek. - Bemutatja a ski
század, 
adja a 30

Bariton-szóló 
és feles.

— Elő- 
Verseny-

£)"3L
KAMÉLI9S HÖLGV
Dumas Sándor világhírű regényé­
nek legszebb és legtökéletesebb 
rekonstruaciója négy felvonásban.
KLARA KIM B A L L Y O U N G
a Szibéria, Pogrom és Trilby fő- 

szeplőjének parádés szerepe. 
Csütörtökön és pénteken 5 és 8-kor.

~ \z u.i pénzügyminiszter üd 
jozii Szabadkát. Graiz Gusztáv, 
hogy elfoglalta a pénzügyminisz­
teri tárcát, leiratban üdvözli Sza­
badka városát

t Kitüntetések. Aschenbrenner 
Károly népfölkelő I. osztályú szám- 
vivő altiszt a 6. népf. parancsnok­
ság nyilvántartásában, az ellenség 
előtt teljesített különös kötelesség- 
liii szolgálataiért a koronás ezüst 
erdemkeresztet kapta a vitézség! 
érem szalagján. Nagyezüst vitéz­
ség^ érmet kaptak: Wandmann 
István tart. hadnagy a 6. honvéd 
gyalogezredben, továbbá az ellen­
ség előtt elesett Beck Ignác tart. 
zászlós, azonkívül Schiszler Sándor 
őrmester, mind a kettő a 4. honvéd 
huszárezredben ; végül Kuczor Já­
nos népf. szakaszvezető, Bundziák 
István tizedes, eimz. szakaszve­
zető, Bagi Sándor népf. járőrve­
zető, Domonkos Jenő és Szabó 
András népf. huszárok, a 4. nép­
fölkelő huszárezredben.

— A háborús évek beszámítása 
a nyugdijidöbe. A tegnapi tanács­
ülésben dr. Bíró Károly polgár- 
mester hosszasan foglalkozott a 
háborúban résztvett városi tisztvi­
selők nyugdijidejével. Tanácskozás 
tárgyát képezte még a városi tiszt­
viselők fokozatos előléptetésének 
ügye is. A tanács erre vonatkozóan 
már a legközelebbi közgyűlés elé 
beterjeszti javaslatát

— A munkások a közelelmezési 
ügyek intézésében. A szabadkai 
munások szakszervezete ma bead­
vánnyal fordult a városi tanácshoz 
és kéri, hogy ezentúl a munkáso­
kat is vonják be a közélelmezési 
ügyek intézésébe.

— Bankett a búcsúzó parancs­
nak tiszteletére. Megírtuk, hogy 
Kiss Antal a 86 ik gyalogezred 
pótzászlóaljának parancsnoka nyu­
galomba vonul és a pótkeret pa­
rancsnokságát Szakoly őrnagy ve­
szi át. — a. távozó ezredes tiszte 
leiére 23iáu szombaton a 86 osok 
Petőfi-utcai tiszti étkezdéjében há- 
ziezredünk tisztikara búcsú disz- 
bankettet rendez.

Bácskai utasok figyelmébe!
A ..öélvidék*‘ kapható 

Zombor, Baja. Újvidék és 
Szabadka, vasúti hírlap­
árusítóinál.

Váltsa meg
már ma a

— Olaszországi olaj egyházi cé­
lokra. Ezidón a nagycsütörtökön 
szokásos háromféle olajszentelést 
több püspöki kar székhelyén nem 
tarthatták meg. A magyar püspö­
ki kar a pápát kérte fel, eszkö­
zöljön ki az egyházi célokra szük­
séges olajat. Annakidején jelentet­
tük, hogy az olaszok akadályokat 
gördítettek az olaj szállítása elé, 
a pápának azonban sikerült most 
ezeket a mesterségesen támasztott 
nehézségeket leküzdeni és az ál­
tala küldött olaj már Magyaror­
szágra is megérkezett és a buda­
pesti központi papnevelő intéző- • 
ben kerül szétosz ásra. Az o 1 aj - 
szeutelési szertartásokat azokon a 
püspöki székhelyeken, ahol elma­
radt, most pótlólag fogják megtar­
tani

— A bácskai főispánok kinőve j
zése. A főispánok kinevezésére vo­
natkozóan elterjedi hírek teljesen 
nélkülözik alapjukat, — pláne

azok a kombinációk melyek sze­
rint a főispán! székek betöltései 
már megtörténtek volna. Erre vo­
natkozóan illetékes helyről nyert 
értesülésünk alapján jelenthetjük, 
hog\ a tegnapi minisztertanácson 
még nem döntötték el a főispánok 
kinevezését és ha a kinevezések 
megtörténtek, ezideig még azokat 
nem hozták nyilvánosság elé.

V dvözlet az uj kormánynak.
Most, hogy a kormány tagjai az 
ellenzéki íérfiak sorából kerültek 
ki és kilátások vannak arra, hogy 
a munkapárt nagy része a kor­
mány mellé fog állni, Szabadkán 
is megmozdulnak a függelenségiok 
és — amint értesülünk — a 28-án
megtartandó közgyűlésen indítványt
tesznek aziránt, bogy a törvény- 
hatóság közgyűlési ‘ határozattal 
üdvözölje az uj kormányt és a 
miniszterek által kért támogatá­
sokra válaszolva, felajánlják a vá­
ros legmesszebbmenő szolgálatait.

— Kiss ezredes bucsuzása. Kiss 
Antal ezredes, a 86 ik gyalogez- 
azred pótkeretének parancsnoka, 
abból az alkalomból, hogy nyuga­
lomba vonul és Szabadkáról eltá­
vozik, — városunk vezető férfiai 
tói is elbúcsúzik. Ma búcsúzott el 
Vezér Károly főispáni titkártól.

— Szerencsetlenség a vasútépí­
tésnél. A zimonyi vasúti vonal 
mellett másik vágányt is készíte­
nek a szabadkai pályaudvartól 
néhány száz méternyire kifelé. Az 
uj síneknek nagyon göröngyös ta­
lajon kell keresztülfutniok és teg­
nap is sok munkás dolgozott azon 
hogy egy nagyobb dombot hord­
janak szét. A dombról a kövek 
két asszonyra rásstek és bár az 
egyiknek sikerüli szerencsésen 
megmenekülnie minden baj nél­
kül, a másiknak, Halka Yincéné 
szül. Selei Viktóriának a bal comb­
csontját eltörte a kő. Súlyos sérü­
lésével a mentők beszállították a 
Mária Valéria-közkórházba. Álla­
pota súlyos.

— Lopják a szénát. Csak a na­
pokban irtuk meg, hogy rettentő 
ára van az idén a szénának. En­
nek örömére sokan nem mulaszt­
ják el megradadni az alkalmat, 
hogy összeszedjék éjjelen; aár 
boglyába rakott szénáka., aogy 
ezzel csináljanak maguknak jó 
üzletet. Legutóbb a palicsi utón 
lopták el K. G.-néuak az egész 
szénáját és a Majsai-uti szöllők- 
ben is hasonló esetről kapunk hirt. 
Hiába, manapság mindennek ha­
mar kel lába !

— Tolvaj katonák a palicsi ál­
lomáson. Már többször megtörtént, 
hogy a palicsi állomáson i'ostokoló 
katonavonatokból ki-kiszállt egy- 
pár merész vállalkozó és a mel­
lettük álló lehervonatokból csak 
leemeltek egy egy ládái és annak 
a tartalmát felosztották egymás 
közt. Töab szabadkai kereskedőt 
ért már ilyenformán kisebb na­
gyobb kár. Legutóbb egyik éjjel 
is feltörtek a katonák egy ládát, 
melyből aztán minden eltűnt. Si­
pos állomási elöljáró hivatalos je-

) egyel a korzo Mozi Berki-

kabaréhoz !
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leütést lett az esetről a csendőr- j 
Bégnek, mely meg is indította a 
nyomozást, de természetesen nehéz 
lesz az enyveskezü tolvajok nyo- i 
mába jutni, mert azok Isten tud­
ja, melyik fronton vannak már. 
Legérdekesebb az esetben az, hogy 
magának az állomásfőnöknek is ■ 
feltörték az átvonuló katonák éj- 1 
jel a tyúkólját és abból 4 tyúkot 1 
elemeitek. 1

Meghaltak i
Penics Istvánná, Sohcsics Ro­

zália, — Pertics Ernő Szabadka vá­
ros rendőrkapitányának édesanyja;

Dulics Gáborné, Mamuzsics Ju­
lianna IV-ik kör 53G. szám alatti 
lakásán 58 éves korában.

Miatov Vazul földműves, VIII-ik 
kör 395. szám alatti lakásán 95 
éves korában ;

Baics Istvánná, Merkovics Lorka 
V-ik kör 39. szám alatt 77 éves 
korában ;

— A lelkiismeretes toronyőr. ,
Tegnap délután a városi toronyőr j 
gyanús füstöt vett észre és rögtön i 
jelentést tett róla u városi tűzol­
tóknak. Ez a füst azonban semmi ! 
bajnak nem volt a következmé- ! 
nye. Ma reggel is ilyen gyanús ! 
füstöt jelzett az őr és megint csak 
hivába vonultak ki a tűzoltók, i 
ízért — a tűzoltók és a toronyőr ' 
iránt illendő tisztelettel lévén — 
figyelmeztetjük a dohányos urakat, ! 
hogy rágyújtáskor dugják a szi- j 
vart, cigarettát a kabát alá, vagy yj O ü•
álljanak be egy kapuba, hogy a 
füst (mely most oly ritkaság) té­
vedést ne okozzon.

ózv. Horváth Ferencné, Teleki 
Telka V-ik kör 602. szám alatti 
lakásán 37 eves korában ;

Pintér Etelka V-ik kör 220. sz 
alatti lakásán ;

Jakovetics Balázsné, Mnrianusies 
Ágnes III-ik kör 265. szám alatt 
28 éves korában.

— Újabb béremelés a nyomda- j 
iparban. A Vidéki Nyomdatulaj- i 
donosok Országos Szövetsége a 1 
nyomdai munkások szakszerveze- | 
tével az eddigi drágasági pótlékot f 
megállapító és a háborús munka- j 
viszonyokat szabályozó megállapo- i 
dás helyébe legutóbb nj megálla- . 
podást létesített, amely úgy a drá- | 
gasági pótlékot, mint a rendes he- : 
tifizetést is lényegesen emeli az ' 
egész országban. Úgy ezen bér­
emelések, de különösen a papír és 
egyéb nyersanyagok óriási áremel­
kedése mindenesetre befolyással 
lesz a nyomdai árak alakulására.

— Vizsgálatok a női kereskedel­
mi szaktanfolyamon. A zárda női 
kereskedelmi szaktanfolyamán az 
évzáró vizsgák hétfőn délelőtt 8 
órakor kezdődnek. A tanfolyam 
iránt érdeklődő köröket korlátolt 
számban szívesen látja a vizsgá- 
gon a tanfolyam igazgatósága.

— Hova tűnt el a halott? Ti- : 
tokzatos eset foglalkoztatja a szent- 1 
tanási csendőrséget. Barta István 
17 éves fiú eltűnt, állítólag a Fe- 
rene esatornába fuladt, de holttes­
tét mindezideig nem találták meg. 
Bertával volt Szegi Tamás és Ro- 
moda György s ezek úgy adják 
elő a dolgot, hogy csónakázás köz­
ben felborult velük a ladik és 
mindhárman a vízbe estek. Ők ket­
ten kiúsztak, de Barta elmerült. A 
zavaros vallomás és az, hogy fegy­
ver is volt a suhancoknál, gya­
nússá teszi azonban a fiú eltűné­
sét, miértje a csendőrség erélyes 
nyomozást folytat.

— Nem kell dolgozni. „Hogy 
van az, hogy ilyen erős ember 
létére nem dolgozik, hanem kére­
gét T“ Ennek az a magyarázata, 
hogy mindenki az utolsó munka­
adóm bizonyítványát követeli, holott 
az már 16 évvel ezelőtt meghalt.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma
Falles 114.

Főszerkesztő : Pinterits Károly 
igazgató, Budapest.

Fontunkat áré : Dr. Fontányi Jótsci 
ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
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Vetések.
En vagyok az ifjú öreg,
Testembe’ hordom a korai vészt. 
Elvesztek a szép célú vetések,
Szép sárgakalászok sohamegnemértek.

Mindenki vetését, fakadását láttam, 
Minden könyeimet egy serlegbe sírtam, 
Minden vetésemet véremmel áztattam 
De az én vetésem’ féreg foga rágta.

REMSEY ZOLTÁN.

nagyobb mennyiségi korai burgo­
nyának vasúton való szállítását iga 
zoiványhoz köti. Kevesebb mennyi­
ségű korai burgonyának tengelyen 
való szállításához azonban igazol­
vány nem kell. Nem felel meg tehát 
a valóságnak, hogy korai burgonyát 
nem szabad forgalomba hozni; 
szabad, de csak az említett rende­
letekben foglalt korlátozások mel­
lett.

A búza uj ára. Az uj termés 
biztosítása körül ellentétek voltak 
a Közélelmezési Hivatal és a Köz- 
élelmezési Tanács álláspontja kö­
zött. zíZ előbbi a cséplésnél való 
lefoglalást ajánlotta, az utóbbi azt 
kívánta, Imgy a csépiós után csak 
hat—nyolc hét múlva menjen át 
a gabona a Hadi Termény tulaj­
donába és addig a gazda szaba­
don rendelkezhessék vele. a tá­
vozó kormány nem akart a kér- 
désbev dönteni, az uj földművelés­
ügyi miniszter Mezössy Béla olő- 
ször az előbbi elv mellett foglalt 
állást. Az OMGE. és más érdek­
körök azonban újabb agitációt 
kezdtek a kiméleti idő mellett. A 
kormány még nem döntött végle­
gesen s a döntést e hét végére 
várják. Az uj maximális árra vo­
natkozólag azt beszélik, hogy a 
búza maximális ára ötven korona 
lesz átlagban.

Tilos a körözött liptói. Az Or­
szágos Közélelmezési Hivatal el­
nökének rendelete módosítja a ré­
gebbi tejtermék-maximáló rende­
letet és pontosan megállapítja a 
magyar sajtspeciaiitésok, a cse­
megesajtok maximális árát a fo 
gyasztó részere. A rendelet szerint 
az elsőrendű liptói ára a kereske­
dő és fogyasztó közötti viszony­
latban 9 korona. A másodrendűé 
8.40 kor. a sovány túróé 4.60 ko­
rona. Juhturót, liptói túrót, szé­
kely túrót és hasonló sajtfélesége­
ket más anyagokkal összekeverve 
eladni, kiszolgáltatni, vagy egyéb­
ként forgalomba hozni tilos, en­
nélfogva a „körözött liptói“ csakis 
keveretlenül vagyis egyes alkat­
részei külön-külön kimérve — hoz­
ható forgalomba. Kávéházakban, 
vendédlőkben legfeljebb 40 száza­
lékkal magasabb árat lehet köve­
telni a sajtfélékért, mint amennyit 
a kereskedő kap a kicsinyben vá­
sárló fogyasztótól.
A Dóri Pusztai Csemegesajt, me­
lyet Szabadkán nagyon szeretnek, 
22 dkg os darabonkint, a rendelet 
szerint, 3 K, a „Zombori Túró“ 
nevű sajt árai.' (Zombori Juhturó, 
Zombori Kevert Túró, Zombori te­
héntúró) kg-kint 9 K, Zombori ke- 
vertturó 8 K.

A korai burgonya maximális ára.
A Közélelmezési Hivatal elnöke a 
korai burgonya árát 1917 junius 
15-től további intézkedésig vag- 
gonba ömlesztett állapotban mo­
sott burgonyára vonatkozóan száz 
kg-ként 40 koronában, mo­
sat 1 a n burgonyáért 35 ko­
ronában állapította meg. 
A korai burgonya forgalmát a 
Közélelmezési Hivatal egy koráb­
bi rendelete szabályozza, amely a

Hol kaphofú a „DéloW?
A Délvidék a következő üzlet- 

helyiségekben kapható Szabadkán, 
délutánonként 2 órától fogva ;

Fejes Károlyné. Kálmán-utca.
Filoy Jenő. A postával szemben.
Gerber Jakab. Kossuth-utca.
Herczl József. Petőfi-utca.
Krécsi A. Nándor. Deák-u.
Krizsánovics Péter. Zombori-ut.
Kuluncsics Sándor. Zimonyi-ut.
Kunszabó Lajos. Pázmány-u.
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam- 

janieh-utca sarok.
Pakkéi István. A képezdével 

szemben,
Rieger Mihály. Vörösmarty-utea 

és Zombori-ut sarkán.
Riesz Dezső. Bajai-ut.
Sibality Illésné. Vörömarty-u.
Kunetz András. Paiies.

Figyelmeztetés.
A szabadkai villamtelep 

ezúton is tisztelettel figyel­
mezteti a gazdaközönsé­
get, hogy az évek óta 
előnyösen bevált villamos 
cséplésre, nemkülönben 
gőzüzemű cséplésre is már 
most elfogad előjegyzést.

Jelentkezés a villamos­
telep irodájában.

Valódi amerikai
fegak és fngsorok

RUlünlEgrssétíEk r°,
- és platinát) ji, valamint arany és pla­

tinafogak, koronák fis hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve és fog- 
t-.mésok (plombok). Scbäffer Géz« 
vizsgázott fogtcotechnikus, Sza­
badka, Koasuth-u., Frokcs ház.

Telefon interm-ban 5(51.

APRÓHIRDETÉSE!!.
Közlési dijak : 10 szóig 1 korona, 

mieden további szó 10 fillér. Fültünöbb 
betűkkel szedve, minden szó 20 fillér. 
Vasár- és ünnepnapi számokban 10 
szóig 2 k róna.

Házi nyúl. Keresek megvételre 
ezüst házi nyulakat. fijánlatok pontos 
cim megjeiüiésével „Fzüst nyúl" jeli­
gére a Délvidék kiadóhivatalához kül­
dendők. 8—4

Bútorozott szoba. Kerestetik bú­
torozott szoba vil any világítással és 
konyhahasználatul — gyermei. te’en há­
zaspár részére. Szives ajánlatok „Szo­
lid“ jeligére a lap kiadójába kéretnek.

5—2

Házvezetőnő'. Megbízható házveze­
tőnő kerestetik Szabadkára egy úri csa­
ládhoz. Cim a ki.-tdóban. 5—1

Egyleti szolga. Jó fiketftssel, ál­
landó alkalmazásra azonnal felvétetik.

6—2

Nevelődő. Német gyermekleány, ki 
mosáson kiviil háztar tálban is segéd­
kezik, Írjon „FleLzig“ jeligére e lap 
kladóh. vatalába, 4—2

Bntorozott lakás. Két szobás bú­
torozott Inkáit keresek fürdőszoba- ée 
konyhával azonnalra. Ajánlatok „Sür­
gős“ jelige alatt a kiadóba. 3—2
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Hirdetmény.
Az 1917. évre benyújtott jövedelem., 

vagyon és hadinyoreségadő vallomások­
ban bejelentett terhek az 1916. évi 
XXVII., XXII. ős XXIX. törvénycikkek 
vonatkozó rendelkezései értelmében hi­
telt érdemlően igazolandók lévén a kir. 
pénzügyigazgatóság felhívja az adókö­
teles feleket, hogy vonatkozó okmá­
nyaikat az 1916. évi adóivekkel együtt 
f. évi junius hó 25—30. napjain délelőtt 
8—12 órák alatt Szabadka város adóhi­
vatalánál a kir. pénzügyigazgatóság ki­
küldötteinek mutassák be- 

Zombor, 1917. évi junius hó 16-án.
Fodor Mihály
pénzügyigazgató.

MENETREND
Budapestről érk. délután l'OO

éjjel 601*
12-24
3'59

Budapestre ind. déle! tt 10-15*
délután 1-55

éjjel 12-45
5-28

Zomhorbó! érk. délelőtt 10-02*
éjjel 1011

Zomborba ind. éjjel 6.14*
5 23

Újvidékről érk. délután 1-21
éjjel 11 50

Újvidékre ind. délután 1-44
éjjel 6-48*

Szegedről érk. délelőtt 7-40
délután 12-42

éjjel 807
Szegedre ind. délelőtt 615

délután 1-30
éjjel

Cservvnka—Gombosról
12 05

érk. éjjel
le er ven dk a—Gombosra

8-57

ind, éjjel 4-42
Zentárói érk' „ 1105
Zentára ind. u 4-33
Bajáról érk. délelőtt 902

éjjel 9 26
Bajara ind. ,t 7-00

Bácsalmásról érk. délelőtt
5-05
7-46

A *gal jelzettek -yorsvonlatok. 
Az éjjeli idő : este 6-tól réggé 6-ig

21 drb miskárolt 
és heréit angol 

keresztezésű egy éves süldőt, 6 
darab bonyhádi és simmentáli ke­
resztezésű üszőt és tinót 1 — 2—3 
éveseket, 1—2 éves nonius heréit 
csikót, 600 hektoliter bort és 3 
keltetőgépet. Szobonya Bertalan 
ny. kir. igazgató. Kirájyhaiom.


